

创富·财眼透视

“农药鸡尾酒”的解毒路径

文/片 本报记者 刘红杰



经过培训,农民打药已经知道要戴帽子、口罩、手套了。

毒西瓜、毒豇豆、毒韭菜、毒白菜轮番登场,残酷的食品安全现实让骄傲的城里人每天不得不硬着头皮喝一杯“农药鸡尾酒”,而且无权选择说“不”。

食品链从小农户入手

不可否认,在“对抗饥饿”的道路上,农药和化肥功不可没。拜耳作物科学食品链经理陆元丁介绍说,农药是把双刃剑,一方面保障了人类的饭碗,另一方面又对环境造成了影响。

农业部农药检定所副所长顾宝根分析认为,农药之所以引起农产品质量安全问题,农药的不规范使用是导致残留超标的重要原因。农民缺乏基本的农药知识,用什么药基本听经销商推荐。

这样的用药不仅浪费了农药,加大了农药残留,也污染了环境。北京艾物生物科技有限公司负责人孙津安说,“消费者呼声再高,科技再发达,但农民不掌握技术,没有利益驱动,都不会有所改变。”

拜耳作物科学“食品链合作伙伴”项目就是从小农户入手做文章。

果农人手一本“农药护照”

蓬莱大辛店镇苹果项目2009年初启动,参与者包括拜耳、好日子合作社、北京艾物、深圳鑫容以及多家超市,建立了一条从“农场到餐桌”全过程可追溯的苹果生产供应链。

拜耳作物科学食品链经理陆元丁介绍说,“首先,我们会去目标果园调查,由拜耳作物科学根据绿色食品标准以及企业标准(如沃尔玛或家乐福的进店标准),为果农量身定做作物病虫害综合治理解决方案。”

在需要打药的时间节点上,拜耳作物科学会把农药配好,将药包送到果农手里,然后回访,跟进使用效果。这样的流程一年重复十次,在下次送药时将上一次的空包装回收。

在大辛店镇苹果项目中,好日子合作社的果园面积从2009年创建初期的300亩发展到现在的3500余亩,入社会员达到500多人。

北京艾物生物科技有限公司是一家以小农户为源头的食品链管理专家型公司,负责人孙津安表示,他们现在用牛皮纸袋装固体农药,不用塑料袋。而且在给农民培训时,反复强调农药废包装要清洗3次才能扔掉,这样即使不回收,空

包装上的农药残留也很少。农民在慢慢适应,但习惯的养成也需要时间。

在农民用药过程中,拜耳要求农民一定要做农药使用记录。“包括喷药时间、剂量、作物生长发育情况。这本‘农药护照’是将来产品追溯的铁证。”陆元丁说。

深圳鑫容是全国最大的鲜果流通企业,当苹果以这样的方式被生产出来时,他们就高兴地揽入囊中。消费者在超市买到鑫容供应的苹果,可以追溯到这个苹果是在哪个果园生产的。

“食品链合作”效果初显

蓬莱大辛店镇苹果项目推行四年,慢慢得到了果农的认可。“项目下的果园和其他果园相比,平均每亩多收入2300元。”孙津安说。

6日的蓬莱凉风习习,在大辛店镇大二甲村的果园里,记者看到地里竖着不少“农超对接”的牌子,一些国际大型连锁超市将这些地块的苹果承包了。

“农超对接老百姓确实得到实惠了。以前,来个卖药的小贩,他说喷什么好我们就买什么。我家2亩苹果,打一遍药要一百二三十元,现在一般就50元。长出来的苹果一级果多了,原来一级出30%,现在

出40%-50%,收入也多了,套一个袋能多卖两毛钱。”大二甲村果农邹仁合说。

在拜耳培训前,邹仁合打药只知道穿件破衣服,弄得身上都是药。参加了培训才知道,打药要戴帽子、戴口罩、戴手套、穿靴子。“以前用完的药瓶子都随手扔了,现在都放到回收池里。”

在果园里,记者看到几个农药空包装回收池。陆元丁说,这些空包装一是重复利用,二是交回生产企业,三是送到水泥厂当燃料烧掉,这样就不会污染环境。

通过合作,深圳鑫容得到的是更大的市场份额。“农超对接时,消费者不会为食品安全买单,超市不愿为我们的苹果加价,但在份额上给予照顾。在香港一家超市,有两家苹果供应商,我们拿到了60%的份额。超市赢得的是好口碑和好销量,消费者得到的是优质安全的食品,这是一项多赢的工程。”白峰说。

“烟台有150万户果农,参与项目的农户分布在蓬莱、牟平、海阳,大约800户,数目还很少。我们希望通过示范效应,带动更多的农民参与。改变中国几千年传统的耕作模式不是一件容易的事,食品安全需要全社会的共同努力。”孙津安说。

齐鲁晚报 全省发行 用广告效果说话! 531-80692956, 86129364, 86129164, 86129316, 86919980 地址: 经七纬五路75号泉景恒基商务楼408室 省版广告诚招各地城市加盟 诚招城市广告公司加盟: 13573109167

酒水招商 综合招商 众元灯具厂招 车辆信息 医院招聘 文教招聘 公告声明 济酒历下亭酒国优新品 湖南浏阳河酒招商 北京二锅头散酒坊 山西杏花酒业招商 郭氏膏药收徒招代理 藏药厂家 低价招商 食品招商 明星代言广告产品 大康“启喜”速冻食品 我投资!你赚钱! 特色冰粥 大奖海鲜鸡海鲜鹅 小马哥百余种面食培训 服装招商 太子龙童装招商 费用装修支持 18678826022 查理斯顿眼镜店加盟 一兆支付诚招市区级经销商 免费·代理 好项目 稳赚钱 中天万运快递 电池(进口)修复液招代理 4D/5D影院招商加盟 济南海洋畜牧兽医专修学院 招生: 0531-84550888 网址: www.hyxmxy.com 诚聘胃肠科、肝病科医生 高薪诚聘 轻松赚钱好项目 福建寿山石精品展 电话: 13809551999 0531-82958888-6108 时间: 6月-7月 地址: 济南市山东大厦莱苑厅 普利思招商 水站招送水员 0531-81937530